

TIERRA SORIANA

Año IV.—Soria 11 de Abril de 1909—Núm. 334

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripciones
AL AÑO..... Ptas. 9,00
AL SEMESTRE..... 5,00
AL TRIMESTRE..... 2,75
En la Capital 75 céntimos al mes.
En el Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz
A quien se dirigirá la correspondencia
Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan á TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—costarán anualmente

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadrable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas.

Los labradores y las elecciones

Está ya decidido que las elecciones municipales se verifiquen el día 2 de Mayo, según vemos en la Gaceta de ayer, y es á propósito, con este motivo, decir dos palabras á los que constituyen la masa electoral, en su gran mayoría hombres del campo, labradores que sin cesar claman por el abandono en que se encuentran, y que teniendo en sus manos el remedio no le aplican, contentándose como las ranas de la fábula, con pedir un rey; es decir, un diputado que se interese por la Agricultura.

Estos, que lacrimosos imploran protección para sus campos, sufren un mal, en gran parte merecido.

Tienen el derecho de elección, y si lo ejercitan lo hacen de un modo abusivo, atendiendo únicamente á intereses particulares y nunca colectivos.

Las elecciones municipales son el primer peldaño de la representación nacional. Si esta primitiva base es nacida con vicios de origen, estos vicios, aumentados, corroerán los sucesivos grados que son las elecciones provinciales y la de diputados á Cortes.

A los Concejos que regirán la vida política y económica del pueblo, deben ir, en primer lugar, los independientes, aunque sean contados, que no tengan que contemplar el gesto del cacique, y después todos los hombres de buena fé y de iniciativas.

Un pueblo va por donde quieren sus ediles, los municipios son los que dan ó quitan las actas para la Diputación.

Puestos de acuerdo todos los que se preocupan de la suerte del país y especialmente del porvenir de la Agricultura, deben votar para concejales á los que conociendo las necesidades de la producción agrícola puedan influir más tarde con el diputado provincial y de á Cortes para que fijen un programa con anticipación y aseguren su concurso para los fines útiles que se persiguen.

Podrá ser cierto que el mandato imperativo vicia la representación y el sufragio, pero es de necesidad si queremos que la tierra y su producción dejen ser las cenicientas de la política al uso, de oratoria y de inacción.

V.

Profesiones libres

Higiene, medicina, legislación y varias.

Marzo!!

Un poco de charla con mi amigo C. L. J. médico titular.

(DE COLABORACIÓN).

En Febrero te impusieron dos multas de 25 pesetas cada una, por no haber cumplido con el precepto legal de remitir número de muertos varones hembras; de qué se han muerto, etcé-

tera, etc; item; niños y niñas nacidos, y si son legítimos ó no legítimos.

Bien está, caro amigo, no te quiero remitir las consideraciones que se me ocurren, porque si se enterasen los señores del margen de Madrid y Soria, me pegan todos juntos un coscorrón, y no estoy para darles gusto, en que me molesten; callaremos como Sancho, y como los señores de no se que siglos ante el miedo, al rey y á la inquisición.

Dichosa humanidad aquella, que no necesite palos para obedecer y no sea ley la del más bruto ó del más fuerte, como dicen que era antes ¡¡sabe amigo!!...

Lo que sí podía hacer sin detrimento de mi personalidad cívica, es decirte algunos de los inconvenientes que se me ocurren para yo cumplir esa ley de investigación, que me exigen y que si no cumplo me costará 25 pesetas y aún más, si no obedezco y chillo; que me guardaré muy bien de hacerlo.

Juzgó que una de las misiones importantes del señor inspector de sanidad local, es anotar enfermedades número de ellas, clase, importancia, causas etc. etc., edad del sujeto, posición social.

Nacimientos, condiciones higiénicas del pueblo, y cuanto ilustre los datos necesarios al objeto.

Pero no juzgo razonable, que esto se le exija, primero, con multas, como al burro del arriero que sino anda le pegan; segundo, hacerle que compre sello, que gaste papel, sobre y franqueo. Quisiera saber yo en que oficina pública ponen los empleados, de su dinero sellos de marca, sellos de franqueo, papel y sobres; yo creo que no sería un crimen que el respetable Estado nos diese todos estos chismes; pero según su elevadísimo criterio tenemos que ser *sastres de Campillo*...

Para anotar defunciones, precisamos un libro formal, donde hagamos constar: la enfermedad que ha matado al sugeto, sin que yo sepa hasta donde podría alcanzar su responsabilidad, si se averiguaba que el muerto no había padecido tuberculosis, sino que era calcañitis supurada ó viceversa, que diagnosticáramos un vivo de tifus manchado y era sin empacho, sin mancha...

Además, hemos de dar parte de nacimientos; esto sí que es más difícil. Tu partido debe constar de varios pueblos y no se quien te vá á decir: señor médico, mi mujer ha parido un muchacho ó una muchacha.

Y aun dentro de mi mismo pueblo ocurre que ignoras, quien ó quienes han aumentado la población.

En clasificación de los nacidos, páreceme impropio de los señores médicos; que clasifiquen de legítimos ó ilegítimos á los niños ó niñas. La mujer que reclame nuestros auxilios, debe ser asistida con igual interés por parte del médico, sin que éste se preocupe, si la parturienta es soltera, viuda ó casada, y por ende si el fruto que recoge en sus manos es estigmatizado por la sociedad benéfica, caritativa, cristiana y sublime, con el dictado de ilegitimidad; el médico es sacerdote de un socialismo de amor y perdón, y no un policía de una sociedad egoísta y...

El hombre de ciencia médica debe solo hacer constar: varón, hembra, viable ó no viable.

Hemos de acudir todos los meses á los libros del Registro civil. ¿Quien los tiene? ¿el juez? ¿el secretario? ¿hemos de ir á su casa? ¿hemos de ir al juzgado? ¿querrán dejarnos sentar? ¿querrán dejarnos los libros? ¿sabes tú si podemos exigir algo ó nada?

Ultimamente, cumple tu deber legal y colocas en el buzón el parte sanitario. ¿Como puedes probar el acto?

si después te imponen la multa de veinticinco pesetas, á quien le cuentas que lo hiciste?

Adios amigo; buena suerte, mucha amistad con los señores subdelegado, inspector y jefe de estadística, te de-seato afmo.

LUCAS ABAD.

México.

Valdeavellano y Abril 909

Asuntos de enseñanza

El maestro y la escuela.

La Asamblea de Valladolid.

Dice El Norte de Castilla:

Se están ultimando los preparativos para la Asamblea que ha de celebrarse el lunes de Pascua en el paraninfo de nuestra Universidad.

Ayer se recibieron instrucciones de la Junta Central de Madrid, y según noticias, concurrirán al acto muchas y distinguidas personalidades.

La Asamblea se celebrará por la tarde, pues la mayor parte de los asambleístas llegarán á nuestra ciudad en el rápido del mismo día.

Comenzará el acto con la lectura de una Memoria, en la cual se hará historia de los trabajos efectuados y significación de la Asamblea, que leerá el secretario de la Junta reformista de la instrucción nacional, Don Manuel Hilario Ayuso.

Después se leerán las ponencias; la de *primera enseñanza* la redactará don José María Castilla y Garrote, doctor en Filosofía y Letras, exsecretario del Instituto de Oviedo y actual catedrático de la Escuela Central de Artes é Industrias. —La *de escuelas especiales*, don Manuel Justo y Sánchez-Blanco, ingeniero y catedrático de aquella escuela. —La *de enseñanza agrícola*, don Luis Hoyos Sáenz, catedrático de Agricultura en el Instituto de Toledo. —La *de enseñanza técnica*, D. Adriano Contreras, ingeniero y catedrático de la Escuela de Minas. —La *de segunda enseñanza*, D. Aniceto Llorente Arregui, doctor en Ciencias Naturales, catedrático del Instituto de Logroño y diputado á Cortes. —La *de enseñanza universitaria*, D. Pío Zabala y Lera, doctor en Filosofía y Letras y catedrático de Historia en la Universidad Central.

A continuación D. José Ortega Munilla (de la Real Academia Española), presidente de la comisión ejecutiva de la Junta Reformista y diputado á Cortes, pronunciará un discurso, terminando el acto con un discurso resumen de D. José R. Carraeido, (de la Real Academia Española), decano y catedrático de la Facultad de Farmacia en la Universidad Central. En el acto tomarán parte dos ó tres oradores de Valladolid.

CIENCIAS Y ARTES.

Por archivos, revistas y periódicos

Curiosidades reproducidas y seleccionadas.

El tranvía volador.

Combinar los principios fundamentales del aeroplano y del tranvía eléctrico, construir voladores de los que cuelguen vagones inmensos que corran sobre una vía aérea en la que se encuentren á la vez fuerza motriz y apoyo, tal es la idea que se dispone á poner en práctica el ingeniero norteamericano Pablo Pagués.

El nuevo medio de locomoción, por más que parezca extravagante, ha de resultar sumamente práctico. Se espera que con él podrá obtenerse una velocidad de 280 kilómetros por hora, con más seguridad para los pasajeros y menos gasto de fuerza que se tiene hoy con los trenes que viajan con la mitad de dicha velocidad.

En principio, el invento no puede ser más sencillo: un carril único y elevado del que cuelgan los coches por troles lo bastante fuertes para sostener su peso y el de los pasajeros; en el aire, unidos á los mismos coches, un sistema de propulsores como los de los aeroplanos, con sus motores eléctricos, que tomarán la electricidad de estaciones centrales por medio del carril. Se trata, por consiguiente, de tranvías suspendidos por el estilo de los que ya se han hecho funcionar en Alemania y del puente colgante de Vizcaya, entre Las Arenas y Portugalete; pero los pequeños aeroplanos con sus propulsores constituyen una novedad cuyo objeto consiste en levantar los coches quitando su peso el rail para que descanse enteramente en el aire.

Cuando el nuevo vehículo empieza á mar-

char, á medida que aumenta su velocidad los aeroplanos lo levantan en el aire, mientras el carril conserva su dirección y proporciona la fuerza motriz. Es, en suma, un coche volador, pero que toma la fuerza motriz de la tierra y se guía por un carril fijo. La parte práctica del invento consiste en que, levantando el vehículo en el aire, desaparece el frotamiento de las ruedas contra el rail y puede obtenerse una velocidad que resulta imposible en absoluto con vagones que descansan en el suelo, ó con aeroplanos que, además de su propio peso, tienen que sostener el del motor y el del combustible.

El Boj.

La venta de ramos de boj, en París, con ocasión del Domingo de Ramos, alcanzó la suma de 400.000 francos.

El boj es árbol cristiano. Es la palma de los países de Occidente. También es un símbolo: dolor y esperanza.

En algunas poblaciones, rara es la persona que deja de colocar una rama del «boj de Pascua» en los sepulcros y en las cunas.

DEL CRIMEN

Antonio Malladas, el supuesto autor de los asesinatos de la Venta de la Laguna, será juzgado en audiencia pública el día catorce del corriente.

La humanidad que pide emociones fuertes, momentos de lazadura infinita y ratos de verdadera indecisión, puede saciar sus deseos en el juicio oral de Malladas.

El crimen se prepara, casi siempre una estela de odio y abominación, que lo hacen repugnante á la conciencia más despreocupada.

El recuerdo del crimen es para los curiosos inconscientes, una película que pasan y repasan con entusiasmo, pero que no agrada.

En la salpicaduras de la sangre víctima, encuentran constantemente un motivo de admiración, cuando no de curiosidad y deseo.

No te rías, lector. Estudia la psicología de los curiosos en estos casos y ya verás como aman el relato del crimen.

Si eres también de los curiosos, confíesalo sin reparo; estudia el *Nosce te ipsum* de Sócrates y admira la veracidad de estas afirmaciones.

Es una verdad incuestionable, contestada por los estudios sociales del pueblo.

Ten presente que tal curiosidad es en los degenerados, un medio de propagación del crimen.

No vayas á los juicios, ni escuches episodios de sangre, porque esto es doloroso para el alma y acaso manches tu ropa con las salpicaduras del odio.

A lo más, cuando, veas que la humanidad quiere las emociones fuertes y ama los detalles del crimen, siente por ella la misma conmiseración que debe sentirse por el delincuente.

B. C.

DE AYER A HOY

Crónica general

España

Aragón

En Zaragoza se nota gran entusiasmo para la corrida que hoy se celebrará allí.

Han llegado Segura y Quinto. —El *Diario de Avisos* pide á las sociedades filarmónicas y centros y elementos musicales un homenaje á Chapi.

Castillas

Ha llegado á Valladolid en automóvil el señor Blasco Ibáñez, su señora madre y su esposa.

Blasco Ibáñez estará unos días en Valladolid para visitar detenidamente la población y Simancas.

Cataluña

La policía de Barcelona ha detenido á un niño de nueve años en el momento que entregaba un reloj de acero á un compañero.

A preguntas de la policía contestó que había fracturado la puerta de un kiosco y se había llevado 24 cadenas de plata para reloj, tres docenas de alfileres de corbata, sortijas, relojes, pulseras y objetos diversos.

Dicen de Gerona que los aparatos del Instituto señalaron un movimiento sísmico y que poco después de notado esto, se sintieron pequeños terremotos en Olot y San Esteban de Llemana.

Galicia

La Cámara de Comercio de Villagarcía, se ha dividido en dos bandos con su respectiva junta directiva.

Convertido el asunto en cuestión política, reina entre los elementos de los dos bandos la más completa discordia.

—En Coruña reina verdadera alegría por el indulto del ex-practicante José Costizo.

El preso escuchó la lectura del indulto con verdadero agrado y dió gracias por la merced regia.

A los presos se les obsequió con una caja de cigarrillos para celebrar el indulto de Costizo.

Marruecos-Ceuta

Los presos recluidos en el Castillo de Aicho, han asesinado á otros dos presos, que querían imponer su voluntad y capricho á todos los recluidos.

Los muertos que se llamaban Manuel Morgada y Roque Lucena, fueron cosidos á puñaladas como castigo de la soberbia que estos emplearan para sus compañeros.

Levante

El Presidente del Comité de la Exposición de Levante, ha recibido una carta del Presidente del Consejo, manifestando que coincidiendo con las fiestas de la exposición y del viaje regio.....

El Consul de Francia en Valencia, anuncia la salida para esta capital de varias expediciones de turistas franceses.

Extranjero

Italia.

Roma.—No se han confirmado hasta ahora los rumores de una próxima entrevista entre Víctor Manuel y Guillermo II.

Dicha entrevista, si se celebra, no será en Venecia como se había dicho sino en Bari ó en Brindisi, cuando el Kaiser regrese de Corfú.

Messina.—La visita del rey de Italia á esta capital ha producido en el Monarca gran disgusto al comprobar la lentitud con que son llevados los trabajos de desescombro y los de construcción de barracas y albergues provisionales, y el que todavía sean extraídos cadáveres de las ruinas por los terremotos.

Nápoles.—Un individuo norteamericano llamado Mac-Phearsón se ha suicidado arrojándose á un precipicio en la cima de una montaña, próxima á la población de Torre-Gareta.

La noticia ha producido gran sensación en la ciudad y el individuo expiró al ser conducido á la estación del ferrocarril próximo.

Se ha comprobado que se trataba de un sujeto designado para atentar contra la vida de Mr. Rossewell.

Turquía.

En Fundonkli se establecerá dentro de poco tiempo un colegio para señoritas.

El plan de estudios de este Centro se parece mucho al de los colegios alemanes.

Avanza la agitación política entre los jóvenes turcos por el reciente crimen de que fué víctima el Redactor-jefe del periódico *Serbesti*.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Almazán

Las funciones de Semana Santa.—Jueves Santo.—A las 10 de la mañana de éste día, en la iglesia de Ntra. Sra. de Campanario, se ha celebrado una función solemnisima en la que se dió Comunión á todas las autoridades y Hermandad de la Santa Vera-Cruz.

El número de fieles ha sido inmenso.

A las 3, en la primera iglesia mencionada tuvo lugar el sermón de mandato, á cargo de nuestro respetable amigo Dr. Don Manuel Alonso Palacín, resultando como todo lo suyo un conjunto admirable de elocuencia. La iglesia resultaba insuficiente para contener el gentío que dentro de ella se apiñaba.

A las 4 y media de la tarde, partió de la iglesia de San Miguel la procesión de «La Soledad» con dirección á la de Ntra. Sra. de Campanario, habiendo hecho uso de la palabra Divina, nuestro querido amigo y suscriptor el coadjutor de la de San Pedro, D. José Torrubia.

Con el aplauso de los fieles que han escuchado á ambos oradores, recibían el nuestro

Viernes Santo.—*Sermón de Pasión.*—Hora de las 4 de la madrugada á cargo del elocuente presbítero D. Martín Alonso, el que con suma elocuencia fué tocando con detenimiento los puntos que su cometido tenía. El público salió haciendo elogios del orador, á quien felicitamos sinceramente.

A las 10 se celebraron en la misma iglesia de Ntra. Sra. de Campanario los Oficios divinos.

La aglomeración imposibilitaba la estancia en este sagrado recinto.

—D. E. P.—Hoy, á las 11 y media de la mañana se ha verificado el entierro del virtuoso presbítero de ésta D. Mariano M. de Azagra, el acto ha sido verdadera manifestación de simpatía que los adnamantinos han dado á su ilustre familia, pues eran muchísimas las almas que estacionadas delante de la casa mortuoria, esperaban el momento de que la comitiva se pusiera en marcha.

Reciba su atribulada familia nuestro más sincero pésame.

—A las 6 de esta tarde celebró el sermón de Soledad á cargo de D. José Torrubia, habiendo estado en él elocuentísimo. Terminado éste se organizó la procesión en el orden siguiente: 1.º Niños de la Escuela municipal, 2.º Calvaristas, 3.º Hermandades de la Santa Vera Cruz y Entierro de Cristo con sus pendones y estandartes, 4.º Jesús orando en el Huerto, 5.º Jesús maniatado, 6.º Jesús, camino del Calvario, 7.º Jesús crucificado, 8.º Jesús al pie de la Cruz y en brazos de su Santísima Madre, 9.º Jesús en el sepulcro 10 Soledad, Cabildo y Autoridades civiles y militares y por último la banda municipal.

Las calles y plaza Mayor por donde pasaba el cortejo, estaba profusa y artísticamente iluminadas.

El gentío impedía dar un paso; tal era el número de almas que se apiñaba.—*El corresponsal.*

Convocando á elecciones

La *Gaceta* ha publicado la siguiente Real orden circular del ministerio de la Gobernación:

«Terminadas las operaciones preliminares prescriptas en la ley electoral vigente y declarado en vigor el censo electoral últimamente formado por la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, de conformidad con la Junta Central del Censo, por Real orden de este ministerio de 5 del corriente, se impone el más exacto cumplimiento del art. 1.º de la ley de 19 de Noviembre de 1908 aplazando las elecciones municipales para la renovación bienal de los Ayuntamientos, que debieron tener lugar en 1907, y en su vista S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los Ayuntamientos procederán inmediatamente á determinar las vacantes que deben ser cubiertas en esta elección, por analogía con lo prevenido en los arts. 47 y 48 de la ley municipal vigente y por tratarse de la renovación bienal ordinaria á que se contrae el artículo 44 de dicha ley orgánica de 2 de Octubre de 1877.

2.º La elección se llevará á cabo, en cuanto al procedimiento electoral afecte, con arreglo á las prescripciones de la ley electoral en vigor de 8 de Agosto de 1907, aplicándose como disposiciones complementarias para las reclamaciones al escrutinio general y declaración de incapacidades, el Real decreto de 24 de Marzo de 1891 y las demás aclaratorias que constituyen la legislación especial de la materia á que se refiere el art. 60 de la ley electoral anteriormente citada.

3.º Los gobernadores convocarán á la elección de renovación de Ayuntamientos el martes 18 del corriente para verificarla el domingo 2 de Mayo próximo, haciendo la publicación de la convocatoria en la forma corriente en estos casos y en número extraordinario de *Boletines oficiales*, dictando al mismo tiempo las instrucciones que estimen procedentes en aquello que afecta á su competencia.

4.º Los Ayuntamientos se constituirán en 1.º de Julio próximo, comunicando á este efecto los plazos que la ley orgánica actual establece en el art. 52, teniendo en cuenta también lo prevenido en los 52 al 64.

De Real orden, etc.»

Sección religiosa.

Santos del Lunes de Pascua.—(Antes \dagger) Santos Zenón, obispo y mártir, Víctor, mártir Visia, virgen y mártir, Julio, papa, San Sabas santa Bibiana, virgen, San Constantino y Damián, obispo. I. P. La misa y oficio son de la Feria segunda, de infraoct. doble f.ª clase y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Lunes, 12. Del Pilar, en la Mayor, (privilegiada)

CULTOS

Se celebra todos los días misa solemne en la insigne Iglesia Colegial á las nueve y cuarto, terminada Tercia.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 11 de Abril de 1909

Altura barométrica..... 762.3
Máxima del aire á la sombra..... 19.6
Id al sol en el vacío..... 24.6
Mínima..... 3.8
Id con reflecto metálico..... 0.4

PSICROMETRO

Termometro seco..... 15.4
Id. húmedo..... 10.0

VIENTO

Dirección..... N. N. E.
Clase..... Calma
Recorrido en 24 horas..... 49
Estado del cielo..... Dejado.
Lluvia en 24 horas..... »
Agua evaporada en 24 horas..... 3.7

Filosofía Divina.

El sabio más grande del mundo, aquél que nació para redimir al hombre y murió crucificado cumpliendo la santa voluntad de su padre, decía un día en Galilea para rebajar la manifiesta soberbia de los fariseos «Pues todo el que se humilla será ensalzado y el que se ensalza será humillado».

Lección divina. He aquí el anátoma de un sabio hombre, porque como tal lo decía, para aplacar la estela del orgullo y la soberbia.

En esta época de orgullo, presunción y vano personalismo, es oportuno recordar la santa máxima del Divino Maestro.

Porque la humildad que vive dentro del asordamiento más perfecto, solo vé la dignificación en esas ostentaciones que Jesús, nuestro Salvador, aplastara un día en las bodas de Galilea.

Cuando he visto la visita de altares, confundido con los que marchaban al templo para lucir sus galas y cumplir con el eucologio del día, he pensado con profunda pena en las teorías del sabio más grande del mundo.

El reinado de la presunción en estos tiempos no puede negarse. Y la creencia de que se hace por negar la autoridad de quien la combatió es inadmisibles. Creer que se hace por cumplir con teorías de Zaratustra no es caso dubitativo siquiera. A la vista salta que se hace por imitación.

Parece cosa anormal obrar como no obra nadie.

Y nadie, por temor á la crítica del vulgo, quiere lajarse á la excepción. ¿Es esta la razón?

El loco septentrional, que ha llenado la tierra con sus teorías de excepcionalismo y llevado á los cerebros destellos de aurora nueva, creó otro máxima. «No te humille, porque quien se humilla quiere que le ensalcen».

Y la humanidad despótica, soberbia, cumple con las máximas del filósofo sajón, sin darse cuenta de sus teorías, ¡Verdad axiomática que realiza el hombre, sin darse cuenta del anátoma que Dios-hombre, lanzará un día en Galilea!

MODESTITO.

Mi saludo

A Mentor

Figúrate. Todavía, fresco en mi memoria el recuerdo del viaje de mi hermano, y viendo con pena la separación, llega á mí tu crónica «Mi adiós» en TIERRA SORIANA, que no puedo menos de leerla á intervalos, porque nublan á mis ojos las lágrimas, las lágrimas propias de estas circunstancias de hoy. ¡Cuánto te agradezco lo que de *Crasso* dices! Ya lo supuse todo, pensando en su llegada á Cádiz. Supuse, querido *Mentor*, que hablarías mucho, mucho de todo, de todos esos rincones de *aquel tiempo*... ¿Te acuerdas? Y que hablarías de mí, también lo supuse.

Crasso se aleja... se aleja, porque la vida es así: indiferente y necia. Tener un alma que siente hondo y ama todas las cosas, es tener culpa al mismo tiempo. ¿Culpa?... ¿De qué?..

Perdona, *Mentor* querido, no estoy para filosofar solo. Tengo pena y lloro á todas horas, porque á todas horas recuerdo á mi hermano; pero, créeme, siento al mismo tiempo la satisfac-

facción de que se aleja para que luego sea más estrecho el abrazo y más feliz. Más feliz; sí, sé lo que digo. Más feliz, porque queremos que la *necedad* y la *indiferencia de la vida* hinquen la rodilla una vez sola ante la realidad de lo que el alma siente y ama.

Espera pronto nuestro libro *Almas ingenuas*, que te firmaré solo. Ya tarda muy poco.

Y adiós, *Mentor*; allá va mi saludo de gratitud, y perdona que no siga hablándote de más cosas... ¡Tiene uno á veces tan amargo el ánimo, que ni escribir sabe!... Pero se te quiere; sabes tú que se te quiere...

LEJUDEA.

La «Gaceta» de ayer

publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto. (Los otorgados el viernes.)

Guerra.—Real orden convocando á oposiciones para cubrir 30 plazas de médicos-alumnos de la Academia Médico-Militar y Bases para el Concurso.

Gobernación.—Real orden disponiendo que el domingo 2 de Mayo próximo se verifique la elección de renovación de Ayuntamientos.

Noticias.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Ciria D. Vicente del Río.

Ha sido nombrada maestra interina de Almazán doña Narcisca Rello.

Ha sido llamada la atención del Sr. Delegado de Hacienda, por la Cámara de Comercio de Soria, para que á los vendedores ambulantes en esta ciudad se les obligue á obtener la correspondiente patente, para ejercer libremente su industria.

Nuestro buen amigo D. Bruno Rubio se halla mejorado en la enfermedad que sufre en estos días.

Esta noche sale para los pinares nuestro querido amigo el ingeniero de Montes D. Ernesto Cañedo, para dirigir las operaciones de entrega á la Resinera.

Se ha iniciado una ligera mejoría en la enfermedad que aqueja al teniente coronel don Alejandro Fernández.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Van adelantando los trabajos para la novillada que se proyecta para el 2 de Mayo.

Los toros serán del país y «Guerrillas» el encargado de estoquearlos. Sin embargo, aún no está resuelto.

Para ultimarlos definitivamente celebran hoy una reunión los señores de la Cruz Roja.

Hoy á las tres de la tarde se ha reunido en la redacción de *El Batallador* el tribunal calificador del certámen literario organizado por nuestro querido colega.

Se han concedido 1.500 pesetas al pueblo de Mora (Toledo) para combatir una enfermedad que padecen los olivos de dicho pueblo.

Ha dado á luz un niño la amable esposa de nuestro querido amigo D. Salvador González, ayudante del Distrito forestal de esta provincia.

La parturienta y el recién nacido, continúan bien.

Enhorabuena.

MUERTOS Y HERIDOS

DISTURBIOS EN CALABRIA

NAPOLIS.—La agitación continúa, no sólo en Vallelonga, sino en casi toda la región calabresa, como consecuencia de los sucesos desarrollados el jueves pasado.

Los aldeanos siguen irritadísimos contra el establecimiento de los impuestos que, según ellos, son su ruina.

Las familias de los muertos y heridos muestran sus deseos de venganza, calificando de asesinatos los disparos hechos contra ellos.

El entierro de las víctimas fué verdaderamente imponente, asistiendo á él millares de aldeanos.

Los gendarmes siguen despertando las iras del pueblo, y tienen que adoptar toda clase de precauciones para no ser atacados por aquellos que les califican de asesinos de sus hermanos.

La investigación sigue su curso, esforzándose las autoridades en depurar las responsabilidades de cada uno de los detenidos, para averiguar quienes

fueron los autores de los disparos hechos contra la tropa.
En el hospital siguen los heridos de la retriaga, siendo desesperado el estado de cinco de ellos, hasta el punto de que se cree que morirán pronto.
Los restantes siguen atendidos solícitamente, si bien se ha prohibido la entrada de sus familias, para evitar escenas desagradables en el hospital, y que la vista de los parientes heridos levante de nuevo odios y venganzas.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)
Madrid 10 (7 t.)

Disposiciones oficiales

La *Gaceta* publica entre otras las siguientes disposiciones:

Convocando a oposiciones para 30 plazas de médicos alumnos para la Academia médico militar. Los médicos que deseen tomar parte en las oposiciones, lo pueden solicitar hasta el 26 de Agosto.

Convocatoria de elecciones municipales para el 2 de Mayo.

Nuevo caballo

S. M. el rey ha probado esta mañana en la esplanada del Campo moro, el caballo que montará mañana en la jura de banderas.

El caballo es de raza andaluza, tipo hermosísimo y pelo castaño.

De audiencias

Ni S. M. el rey D. Alfonso ni el presidente del Consejo Sr. Maura, han recibido hoy en las audiencias ordinarias a ningún personaje.

Ultima cotización

La última cotización de Barcelona señala baja, atribuyéndolo al propósito de Besada de aumentar el impuesto de la renta.

El ministro de Hacienda ha desmentido estas noticias.

Preparando la elección

El jefe de los integristas prepara una circular que dirigirá a las juntas provinciales, recomendando la reunión de los elementos tradicionalistas para combatir en las próximas elecciones las candidaturas liberales.

Maura regresa

El presidente del Consejo señor Maura, regresará esta tarde a Madrid.

Lo de la escuadra

Se asegura que el ministro de Marina señor Ferrandiz, terminado el examen de la penencia de la escuadra la presentará en breve al Consejo.

La policía de Barcelona

El ministro de la Gobernación, hablando de la policía de Barcelona, ha dicho que merece toda clase de elogios.

El vecindario ayuda extraordinariamente la gestión policiaca, y poco a poco irán corrigiéndose los ligeros defectos que puedan existir en la organización de la policía de Barcelona.

Confía La Cierva en que de las indagaciones practicadas, resultará algo práctico para descubrir la pista de los terroristas.

La ley de jurisdicciones

Un diputado solidario planteará en el Congreso el correspondiente debate sobre derogación de la ley de jurisdicciones y la fecha en que se discute el proyecto de amnistía, pues el no discutirse pronto es causa de retardar la libertad de muchos presos.

Las elecciones municipales

Los federales madrileños han iniciado los trabajos necesarios para presentar candidatos obreros en las próximas elecciones municipales.

Telegrafía Lerroux

Se ha recibido un telegrama de Le-

rroux saludando a los republicanos españoles.

El telegrama anuncia su estancia en Puentes-Juca (Argentina).

Eduardo VII

Ha visitado Irún, acompañado de dos damas, S. M. Eduardo VII.

El monarca inglés presenció las procesiones de Viernes Santo en Irún y Fuenterrabía, descubriéndose al paso de las imágenes.

Al anochecer regresó a Biarritz.

Los terremotos de Messina

Se calculan las pérdidas producidas por los terremotos de Messina en 600 millones de liras.

Semejante pérdida repercutirá notablemente en la situación económica de Italia.

La situación de Persia

Dicen de San Petersburgo que se agrava de día en día la situación en Persia, afirmándose que han asesinado al general jefe de las tropas del Shah, y que 10.000 imperiales subleados se han unido a los revolucionarios.

Los candidatos del Gobierno

Un periódico de la mañana, afirma que el Gobierno tiene el propósito de no presentar candidatos oficiales en las poblaciones en que los presenten las Cámaras de Comercio, Círculos Mercantiles, etc., limitándose a recomendar a sus amigos tales candidatos, siempre que no se trate de sociedades con carácter político.

La prensa liberal y las elecciones

El *Imparcial* de hoy encarece la importancia de las próximas elecciones, abogando por la unión de los liberales avanzados contra la reacción, que está representada por los candidatos conservadores y carlistas, que desafían a las izquierdas y sería cobardía no recoger el guante.

«El Liberal» y Maura

El *Liberal* reproduce las declaraciones atribuidas a Maura, que piensa continuar en el poder a pesar del cansancio, porque los liberales están desunidos y añade el siguiente comentario: «allá liberales que cual mansos sufridos compongánselas con Maura que al restó del país no nos va nada en ello».

Las bombas de Barcelona

El *País* dice que ocurre a Barcelona con el terrorismo lo que a los pueblos con las epidemias. Primeramente

diezman y asustan, pero después las gentes se van acostumbrando y no se asustan tanto.

No obstante esto, la última explosión ha causado verdadera inquietud por haberse desvanecido la esperanza de que la bomba que explotó junto a las embarcaciones del puerto fuera la última de la serie.

No se ve pista alguna para terminar con el terrorismo.

Mencheta

III-Pasatiempos-III

Fuga de consonantes:

u.i.l.e.a .e.e a.u. .ia
.o.e.o .e.o .l.e.e.o
.a.i .e.i .e. .i.i.a.
.o.u.o .u. .o .e .uie.o.

Tarjeta:

Mi garrocha tiré en la ruta para pito

(Con las anteriores letras formar el nombre de una conocida obra teatral y el de su autor).

ZESAN.

Charada por Jorge Sans:

Yo como de prima dos,
En casa de mi patrona,
Tan 4.ª y 5.ª y tan mona
Que la quiero como a dos.

Quando guisa una tres cuatro
Lo coloca en una cesta,
Nos vamos a un 5.ª 6.ª
Y dejamos limpio el plato.

Y si alguna vez a todo vas en el verano,
De 3.ª 4.ª 5.ª y 6.ª te daré un ramo.

Las soluciones el domingo próximo.

Soluciones a los últimos pasatiempos:

Al jeroglífico: En la línea hay buena gente.

A la frase misteriosa: Estaba escrito.

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9.

PERMANECERA EN SORIA DEL 4 AL 24 DE ABRIL

Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.

Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pablo Alvarado.

Se vende ó arrienda

un molino harinero en el término de Rello, con una pareja de piedras francesas y otras de reserva, con bastante arbolado de chopo y tres huertos.

Para tratar, dirigirse a D. Laureano Castillo, en Carrascosa de Abajo (Soria).

16 Ab.

Juan García y García, tratante en gande vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población a precios económicos al contado y flado.

Numancia, número 53. Soria.

12 Jn.

Se venden dos grandes calderas nuevas, prensa y demás utensilios de tintorería. Para informes dirigirse a D. Víctor Abad, en Berlanga de Duero.

d. 25

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, a precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

Cementos

Rápido, Lento y Portland. Se venden en el Establecimiento de Antonio Canalejo, Collado, 47, a los precios de pesetas 2,25, saco de 40 kgs.; el Rápido y Lento, los mismos; de 10 sacos en adelante, a pesetas 2, y Portland, a 4 pesetas saco de 50 kilogramos; desde 10 sacos en adelante, a 3,75.

Grandes rebejas por vagones completos.

Imprenta de TIERRA SORIANA.

Especialidad en construcción de dentaduras de los isetas más modernos, a las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA DEL 4 AL 24 DE ABRIL

Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.

Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

572

EL CURA DE ALDEA

se han escrito y tantas tragedias se han representado en la vida real, al apoderarse del corazón de una criatura, incrustan en él una multitud de vicios a cual más repulsivos, como la desconfianza, el odio infundado, el espionaje y otros mil que sería prolijo enumerar.

He aquí por qué cuando un hombre tiene celos lleva un áspid que le muerde el pecho, y corre de aquí para allá, empujado por esa incertidumbre que le devora, y se oculta, espía y ceta, y no vive. Los que miran con indiferencia su dolor y su agonía exclaman:

—¿Qué tipo tan cómico es don Fulano! Ayer le encontré echado de bruces junto a la puerta de la habitación de su mujer; y el otro día le ví corriendo como un condenado, detrás de un coche de alquiler que llevaba corridas las cortinillas.

¡Pobres celosos, que lleváis un drama en el alma y representáis una comedia a los ojos de la sociedad! Vosotros sois los monomaniacos del amor. Sufrís porque no os comprenden, y devoráis horribles tormentos, sin que la mano de la mujer que os

EL CURA DE ALDEA

560

—La esquila de convite dice que es mañana el baile. Pues bien; hasta mañana, amigo mío—dijo Fanny, alargándole la mano.

—¡Es usted muy cruel, Fanny!—replicó Emilio en voz baja.

Y luego, dirigiéndose a doña Gertrudis, continuó:

—Espero que recordará usted a su encantadora sobrina que los salones se abren a las diez, y que se la estará esperando con impaciencia.

—Seremos puntuales.

—Señores...—continuó Emilio, saludando a Roque y Solano, los cuales contestaron con una inclinación de cabeza.

Emilio salió del gabinete, llevándose el corazón herido por los celos.

Ni él mismo podía comprender cómo un hombre que gustaba blusa se había colocado entre él y Fanny.

Así es que, al cruzar el largo y elegante salón que conducía a la antesala, sus labios murmuraban con inteligible acento:

—¡Le amaré Fanny? ¡Oh! ¡Si eso es cierto, si esa mujer se ha propuesto burlarse de esta inmensa pa-

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS
DE

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Todas las semanas fabrica excelentes chorizos y exquisitas morcillas que hay que probarlas para saborear lo que es bueno, pues, no siendo así, no se puede saber lo que es agradable al paladar y nutritivo para el estómago.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—**ULTRAMARINOS**

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores, establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.

Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Pedro Ramon, **ORTOPEDICO-ESPECIALISTA**
(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)
Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas; dolores lumbos-abdominales, etc. etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, *no operatorio y sin molestia alguna*, de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Cateórica afirmación suscrita, oficialmente, por las corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia: optan, *a voluntad*, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, *obliteración del anillo*, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron tan luminosos que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy, los médicos todos, colabóran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon; y á este fin, los de Soria y su provincia acudirán á este despacho ó al ilustrado Farmacéutico, peritísimo en las especialidades Ramon

Dr. D. José Morales. Les recibirá de 11 á 1 de la mañana.
Collado, 6.-SORIA

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVÍSIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.

Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, estos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

El Gallo

Emilio Alba.
(Badajoz).

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados.

De venta en casa de

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.



"LA MADRILENA,"

GRAN COMERCIO DE COLONIALES

DE

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derroche! ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Gran rebaja en todos los géneros.

"LA MADRILENA"

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

HOSPEDERIA

DE

JOSÉ ZÚNIGA

Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!

A precios de liquidación

LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é ininidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

570 EL CURA DE ALDEA

sión que, á pesar mio, se ha apoderado de mi alma y me subyuga, será preciso que yo mate á ese hombre!

Mientras tanto, Fanny, que durante la visita había permanecido sentada en el sofá, observando todos los deberes de la etiqueta se levantó apenas salió Emilio, y fué á sentarse en el taburete del piano, diciendo:

—Justo es que, siendo mi vecino tan aficionado á la música y tangalante conmigo, pague yo sus hermasas rosas con un poco de ruido.

—Jamás favor alguno ha sido recompensado con mayor usura—dijo Roque acercándose al piano.

Fanny ejecutó una escala mirando á Solano, que se sonreía, como diciendo:

—Ya ve usted cómo progresa mi amigo en el estudio de la galantería.

—¡Atención!—dijo Fanny cómicamente.—Voy á tocar y cantar un aire de mi país... siempre que los oyentes no exijan mucho de la prima donna.

—Los ruisenores nunca cantan

EL CURA DE ALDEA 571

mal—dijo Solano, apoyándose en uno de los ángulos del piano.

—Y los poetas nunca dicen lo que sienten.

—Yo no soy poeta, y por eso hablo con el corazón.

—Puedo probarle á usted que sí lo es, sólo con mostrarle mi álbum.

—¿Y está usted segura de que son versos aquellos renglones desiguales que he escrito en una de sus páginas?

—Solano—dijo Roque, mezclándose en la conversación,—debo recordarle que esa disputa está robándonos el placer de oír á Fanny.

—Entonces, silencio; y juzgue usted, amigo Lara, si el calificativo de ruisenor está bien aplicado.

Fanny comenzó una de esas voluptuosas melodías, nuevas ó apenas conocidas entonces en España, y que hoy se prodigan hasta la saciedad en los cafés, en los teatros, en los bailes, y en todas partes, en fin, donde resuene algo que sea música, conocidas con el nombre de habaneras.

Los celos, esa enfermedad del alma acerca de la cual tantos libros

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 páginas) de 1.040 páginas con 240 grabados, sin embargo de su gran volumen y brillante papel satinado, su precio rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, seda y setas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.